

# 护理干预对荨麻疹患者护理效果的影响

刘茂秋

云南省文山州丘北县皮肤病防治站 663200

〔摘要〕目的 探讨精细化护理干预对荨麻疹患者的护理方法与效果。方法 选择本院 2016 年 1 月-2018 年 1 月期间我院收治的荨麻疹患者 120 例,采用随机数字表法将患者分为观察组和对照组,每组 60 例,我院为对照组患者提供常规护理,为观察组患者提供精细化护理干预,比较两组患者的临床护理效果及护理后的精神状态、生活饮食、行动能力等方面的生活质量。结果 经过护理后,观察组患者痊愈 33 例,显效 17 例,有效 8 例,无效 2 例,总有效率为 96.7%,比对照组的 75% 更高,  $P < 0.05$ ,在精神状态、行动能力以及生活饮食等指标方面,观察组患者的生活质量评分均明显高于对照组患者,  $P < 0.05$ 。结论 精细化护理干预能够显著提升荨麻疹患者的临床护理效果,提高患者的生活质量,具有很高的临床应用价值。

〔关键词〕精细化护理干预;荨麻疹;护理效果

〔中图分类号〕R473.75 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165(2018)04-0154-02

荨麻疹属于临床上的一种比较常见的皮肤过敏性疾病,很多患者都是由于皮肤黏膜、反应性增强或是小血管渗透性扩张等原因导致局部出现水肿的情况,临床症状表现为短时间内皮肤瘙痒、腹泻腹痛、发烧等,分类为血管神经性水肿荨麻疹以及急、慢性荨麻疹。本研究现选择 120 例本院收治的荨麻疹患者,回顾性对比分析其临床资料,并将其整理为如下的报告。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

从本院 2016 年 1 月-2018 年 1 月收治的荨麻疹患者中选出 120 例纳入本研究,所选患者入院时均呈现不同程度的瘙痒症状,排除具有严重精神疾病、心肝肾等器官功能障碍的患者。采用随机数字表法将这些患者分为观察组 60 例与对照组 60 例,观察组中,男 38 例,女 22 例,年龄在 19 岁-29 岁之间,平均年龄  $(24.6 \pm 4.2)$  之间,病程在 5 天-30 天之间,平均病程  $(15.6 \pm 4.6)$  天。对照组患者中,男 35 例,女 25 例,年龄范围为 20 岁-30 岁,平均为  $(25.5 \pm 4.3)$  岁,病程范围为 5 天-30 天,平均为  $(15.5 \pm 4.5)$  天。两组患者一般资料中的性别、年龄、病程等数据组间比较无统计学意义,  $P > 0.05$ ,具有可比性。

### 1.2 护理方法

我院为 120 例荨麻疹患者提供抗组胺药物氯雷他定片、钙剂、维生素 C 治疗,针对患者出现的全身瘙痒症状采用静脉滴注氯化可的松治疗,针对患者出现的喉头水肿的情况则采用肾上腺素皮下注射治疗。

对照组患者采用常规护理开展护理工作,在此基础上加以精细化护理干预进行护理,具体护理内容主要包括以下内容:(1)心理护理。由于患者出现全身瘙痒的症状,严重影响其生活质量,心理状态受到严重影响,因此护理人员必须与患者做好沟通交流的工作,及时为患者疏导心理,提供支持,赢得信任,提高患者护理的依从性。同时详细告知患者荨麻疹疾病的发病机制、临床表现、治疗方法以及护理措施,向患者展现临床治疗成功的病例,增强患者的治疗信心,让患者保持良好的心理状态面对疾病。(2)皮肤护理。患者临床表现为不同程度的皮肤瘙痒,为缓解这些症状,护理人员

应在患者患处涂抹适量的止痒药水,以改善和缓解患者的瘙痒情况,叮嘱患者不要用手直接抓挠,预防因抓伤皮肤而感染,在洗澡时也要禁止使用沐浴露等物品,预防加重病情。患者的穿衣材料不能过硬过厚,不穿皮质粗糙以及化纤类的衣物,如果频繁存在全身瘙痒的情况,护理人员需要为患者采用静脉滴注的方式进行治疗性护理,全程坚持无菌操作原则,并保持动作的轻柔。(3)饮食护理。患者日常饮食必须保证清淡,不能食用海鲜、油炸、辛辣、刺激的食物,多吃水果与蔬菜,患者家属要时刻叮嘱患者遵循医嘱,日常多饮水。(4)环境护理。护理人员要每日定时为患者清洁房间,确保室内通风通气,调控好室内的温度与湿度,湿化处理地面情况,以预防出现粉尘而对患者造成感染。

### 1.3 观察指标

比较两组患者的临床治疗效果:(1)痊愈:经过治疗后患者全身瘙痒等临床症状消失,急性患者超过 1 周时间未出现症状复发的情况,慢性患者则超过 4 个月时间未出现复发情况;(2)显效:患者治疗后临床症状基本消失,急性患者复发瘙痒症状的时间均超过 1 周,慢性患者发作的次数明显减少;(3)有效:患者临床症状比较治疗前明显得到一定控制;(4)无效:患者治疗前后临床症状无变化,甚至出现加重的趋势。

采用生活质量评分量表从精神状态、生活饮食、行动能力三方面比较,两组患者的生活质量,各项指标评分总分为 100 分,分数越高表示生活质量越好<sup>[1]</sup>。

### 1.4 统计学方法

采用 SPSS20.0 统计学软件进行处理,计数资料以 n, % 形式表示,采用  $\chi^2$  检验,计量资料以均数  $\pm$  标准差表示,采用 t 检验,  $P < 0.05$  表示比较差异具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 临床护理效果

表 1 两组患者临床护理效果比较 (n=60 例 /%)

组别	痊愈	显效	有效	无效	总有效率
观察组	33	17	8	2	96.7
对照组	15	12	18	15	75.0
P 值					<0.05

观察组患者护理总有效率达到 96.7%,高于对照组患者的

75.0%,  $P < 0.05$  表示比较差异具有统计学意义。

### 2.2 生活质量

观察组患者的精神状态、生活饮食、行动能力的生活质量指标评分均比对照组患者高,  $P < 0.05$  表示比较差异具有统计学意义。

表 2 两组患者生活质量指标评分比较 (例 / 分)

组别	例数	精神状态	生活饮食	行动能力
观察组	60	85.0±4.2	82.8±4.6	84.3±4.1
对照组	60	64.6±5.1	60.4±5.6	61.8±5.2
P 值		<0.05	<0.05	<0.05

### 3 讨论

荨麻疹可分为多种, 其中慢性荨麻疹最为常见, 尽管不会直接威胁患者的生命安全, 但在全身瘙痒发作时给患者生理与心理造成严重影响, 大大降低患者的生活质量, 因此为患者采用有效的护理措施非常重要<sup>[2-3]</sup>。

精细化护理干预是当前临床护理工作中不可或缺的一种有效护理手段。首先, 结合不少荨麻疹患者疾病反复发作的现状, 护理人员要关注患者心理压力大的情况, 积极为其提供有效的心理护理干预, 缓解患者的心理压力, 并在沟通中告知患者荨麻疹疾病的相关知识与治疗手段, 尤其是让患者了解更多的治疗成功病例, 给予患者足够的恢复信心, 以积极的心态配合医疗人员的治疗与护理工作, 同时也能提高患

者的自我防护意识与防护能力。其次, 在护理过程中, 护理人员要针对患者实际的情况做好患者皮肤护理工作, 嘱咐患者不能抓挠皮肤, 以预防感染情况的发生而恶化病情, 特别是针对一些年纪较大的老年患者或年纪较小的患儿, 这类群体的自控能力较差, 更要发挥患者家属的监督作用<sup>[4]</sup>。此外, 还有不可或缺的环境护理与饮食护理, 确保患者得到全方位的保障与精心护理。在本研究中, 采用精细化护理干预的观察组患者最终护理总有效率达到 96.7%, 高于单纯采用常规护理的对照组患者的 75%,  $P < 0.05$ , 而在各项生活质量指标的评分上对照组患者也比观察组更低,  $P < 0.05$ 。

综上所述, 针对临床荨麻疹患者积极为其提供精细化护理干预, 才能帮助患者缓解临床症状, 保障治疗效果, 提高生活质量。

#### [参考文献]

- [1] 杨红娟. 荨麻疹患者护理中护理干预的效果研究 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(20):262-263.
- [2] 陈蓉. 护理干预对荨麻疹患者护理效果的影响 [J]. 医疗装备, 2016, 29(17):125-126.
- [3] 刘荷英, 胡咏梅, 张红. 慢性荨麻疹自血疗法的护理配合效果观察 [J]. 中国医药指南, 2014, 12(32):332-335.
- [4] 李珍香, 谢水根. 护理干预对中西医结合治疗慢性荨麻疹疗效的影响 [J]. 中国民族民间医药, 2014, 11(6):90-100.

(上接第 152 页)

观察组患者满意率为 93.3%, 对照组为 83.3%。实验组结果明显高于对照组。两组经对比后差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ ), 见表 2。

### 3 讨论

产后出血作为产妇生产过程中的严重并发症, 是导致产妇休克、昏厥, 甚至会导致死亡的首要原因。其中, 病症相对较重的就是宫缩乏力性产后出血, 其发病原理就是由于产妇自身、药物及助产人员等因素导致子宫肌纤维收缩无力, 无法对血管施加有效压迫, 从而引发产后大量出血症状<sup>[3]</sup>。因此, 在产后出血防治工作中, 助产人员应密切观察, 准确评估, 为挽救产妇生命赢得最佳抢救时机。

本研究通过实施综合性针对护理干预, 产前积极开展孕妇保健知识宣传, 对特殊产妇进行全面检查; 生产时依据胎几分娩情况, 正确判断产妇宫缩情况, 准确评估出血量, 及时为产妇建立静脉通道, 提高产妇的宫缩能力以减少出血; 产后积极为产妇实施子宫按摩, 严密监测产妇的生命体征变化情况, 适当调节静脉输液的速度, 促进子宫收缩功能的复原<sup>[4]</sup>; 在心理护理方面, 及时为产妇排除恐惧、紧张心理, 以便医护人员顺利开展护理治疗; 产妇的饮食方面需注意营养

均衡, 适量补充水果, 提高产妇机体免疫力<sup>[5]</sup>。本院针对宫缩乏力性产后出血患者采取综合性针对护理的研究结果显示, 观察组 30 例患者没有发生子宫切除或者死亡, 治愈率 100%, 此外观察组以及对对照组患者的护理满意度为 93.3% 和 83.3%, 差异明显 ( $P < 0.05$ ), 具有统计学意义。

综上所述, 全面的针对性护理干预措施, 不仅保障了产妇的生命安全, 提高了产后出血的整体护理效果, 降低感染或者死亡概率的同时, 构建了良好的医患关系, 是一种科学的护理方式值得临床进一步推广应用。

#### [参考文献]

- [1] 耿红艳. 宫缩乏力性产后出血的临床护理观察 [J]. 中国实用医药, 2013, 8(2):197-198.
- [2] 肖萍. 宫缩乏力性产后出血的护理干预 [J]. 求医问药 (下半月), 2012, 10(11):1027-1028.
- [3] 粟周敏. 宫缩乏力性产后出血的临床护理体会 [J]. 中国伤残医学, 2014, 22(7):247-248.
- [4] 刘芳, 荆瑞霞. 宫缩乏力性产后出血的临床护理干预 [J]. 中国实用医药, 2012, 07(29):211-212.
- [5] 杨桂芳, 谢丽梅. 产后出血的临床护理体会 [J]. 贵阳中医学院学报, 2012, 34(4):166-167.

(上接第 153 页)

研究表明: 护理前两组的运动功能及日常生活能力无明显差异 ( $P > 0.05$ ); 护理后早期组的运动功能及日常生活能力显著优于对照组 ( $P < 0.05$ )。综上所述, 针对脑梗死致肢体功能障碍患者的特征制定和实施早期康复护理对策, 能够使患者的运动功能与和日常生活能力得到有效的改善, 促进患者治疗效果的发挥和身体功能的恢复, 适合广泛应用到临床护理中。

#### [参考文献]

- [1] 刘丽芬. 脑梗塞致肢体功能障碍的康复护理 [J]. 医药前沿, 2016, 6(32):122-124.
- [2] 陈雪菲. 康复护理措施应用于急性脑梗死患者中对于改善肢体功能障碍的效果分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 15(4):155-157.
- [3] 张慧. 康复护理对改善急性脑梗死患者肢体功能障碍的临床效果 [J]. 心理医生, 2017, 23(11):146-148.